

脱贫攻坚中四川秦巴山区 农村体育发展成存在问题研究

王东杰¹

(西南科技大学 体育学科部, 四川 绵阳 621010)

【摘要】四川秦巴山区农村体育曾长期处于落后局面, 脱贫攻坚战不仅改善了农民收入性贫困指标, 而且还提高了农村公共体育服务能力。当前, 四川秦巴山区农村体育发展还受自然地理条件、体育资金投入等因素的影响, 农民体育意识仍需提高。据此提出了促进四川秦巴山区农村体育发展的策略与建议。

【关键词】四川 秦巴山区 贫困地区 农村体育

【中图分类号】G812.42 **【文献标识码】**A

1 引言

四川秦巴山区位于四川东北部, 地处秦岭与大巴山地带, 覆盖绵阳、广元、南充、达州和巴中5市25县区, 属于四川省四大连片贫困、特贫困地区之一, 由于历史上四川秦巴山区山多地贫, 农村产业发展受限, 发展基础相对薄弱, 体育发展落后于四川省整体的发展水平。扶贫开发时期, 四川秦巴山区农村工作主要任务是发展经济, 农村体育投入小, 造成农村体育发展长期滞后。

2 扶贫攻坚期间四川秦巴山区农村公共体育基础设施显著增加, 公共体育服务能力明显增强

2013年, 中央启动了精准脱贫攻坚战, 不但改善了四川秦巴山区农民的收入性贫困指标, 而且也大幅度改善了农村体育基础设施, 增强了农村公共体育服务能力。

2.1 县乡村三级公共体育设施网络初具规模

在脱贫攻坚进程中, 四川秦巴山区地方政府不断加强财政投入, 制定与实施农村公共体育设施建设规划, 取得了阶段性成果。在“十二五”“十三五”期间, 四川省通过“农村体育惠民工程”“农民体育健身工程”“雪炭工程”等, 采取政府主导多方联动, 大力推进乡镇全民健身活动中心和多功能运动场地及农村社区综合服务设施建设。当前, 四川秦巴山区县、乡镇、村社三级全民健身设施网络已初具规模, 公共文化体育服务体系建设标准化率达90%以上, 基本形成各级各类体育设施布局合理、互为补充、覆盖面广、普惠性强的网络化格局。四川秦巴山区地方政府把兴建农民健身工程作为推动农村体育工作的重要抓手。在实践中把农民健身工程建设与农村新居建设、特色镇、中心村和聚居点规划建设结合起来, 基本实现行政村的全覆盖。当前,

¹**基金项目:**本文系四川省哲学社会科学重点研究基地——体育社会科学研究中课题“‘健康中国’战略背景下四川贫困地区农村体育促进研究”(编号:TY2013210)研究成果。

作者简介:王东杰(1975-),男,河南南阳人,硕士,讲师,研究方向:社区体育。

四川秦巴山农村地区约 60%的乡镇建有体育组织，50%的村社建有体育文化健身站（点），并配备有一名体育专（兼）职干事。

2.2 农村全民健身公共服务体系初步建成

“十三五”期间，四川秦巴山区地方政府将农村体育发展纳入社会主义新农村建设规划，把体育、健康融入城乡规划建设治理全过程，努力构建农村公共体育服务网络体系。各地统筹城乡健身事业，以县城体育总会为组织中枢，扶持与培育乡镇及村级体育协会，通过政府主导、部门协同、全社会共同参与，初步建成城乡一体化的全民健身公共服务体系。

2.3 农民全民健身活动初步实现常态化

“十三五”期间，四川秦巴山区地方政府积极推动全民健身计划，体育行政机关狠抓乡镇体育组织建设，广泛组织开展各级农民体育活动。当前，四川秦巴山区农民全民健身活动逐步生活化，乡镇农民体育赛事活动初步常态化，基本形成了政府主导、社会参与的农村体育发展局面，其中省级新农村建设成片推进示范县新村聚居点体育成为农村体育的亮点。

3 四川秦巴山区农村体育发展中存在的问题分析

3.1 自然地理条件是制约秦巴山区农村体育的首要因素

四川秦巴山区农村体育与山区地理环境不无关系。四川秦巴山区地形复杂，典型的山地盆周山区面积占 70—98%，丘陵占约 28%，平坝极少。农村乡镇多集聚于丘陵、河谷、平坝，农村体育场地设施修建和群众体育活动空间受地形条件制约大，体育条件改善难度大。

3.2 体育资金投入是四川秦巴山区农村体育发展的支撑条件

四川秦巴山深度贫困地区还处于扶贫攻坚期，经济与可持续发展能力正在改善。中央扶贫资金优先用于改善当地经济与需求更高的扶贫项目建设中，体育发展资金投入相对短缺，造成了一定的历史欠账。贫困区农村尚缺乏体育资金的自我造血能力，因此体育资金投入构成四川秦巴山区农村体育发展的一个瓶颈。

3.3 四川秦巴山区城镇体育所发挥的辐射和带动效应尚需加强

城镇体育是连接农村体育和城市体育的桥梁和纽带。四川秦巴山区城市公共体育设施已经比较完善，群众体育组织健全，竞赛活动频繁，全民健身热情高，但县一级体育组织主要在城区开展工作，对乡镇体育组织的支持带动还不够，乡镇体育组织自身发育不够成熟，对农村体育的辐射带动能力有限。

3.4 四川秦巴山区农民体育意识仍需提高

结合贫困文化理论，认为不能把贫困仅仅视为一种经济现象，从更深层次上，应视为一种文化现象。“城乡二元文化结构造成了农村居民精神上的贫困，进而导致了物质贫困；贫困产生了贫困文化，表现为贫困的知识、贫困的思想、贫困的价值观念和心理机制”。

受自然地理环境条件制约以及城乡社会二元文化结构分割影响，四川秦巴山区农村贫困人口过去曾长期处于文化贫困状态，农村“文化贫困陷阱”限制了对体育的认知，割裂了其与体育的联系，造成了农民参与体育的原动力欠缺，体育需求表达不迫切。

4 促进四川秦巴山区农村体育发展的策略与建议

四川秦巴山区农村体育是一项系统工程，需要建立健全农村体育建设机制，创新农村体育管理体制、运行机制、保障制度，充分发挥地方政府主体主导作用，完善农村体育组织发展机制，不断健全农村体育服务网络和服务供给，培育农村体育自我发展能力。在深层次上重视农村体育文化，利用国家手段干预和

解决农村的文化贫困问题，改变农民被动落后的思想状态。一定要打好脱贫攻坚战，彻底改变山区贫困农民收入水平和生活水平，建立一套体育资金机制，克服地理条件开发活动场地供给。结合“美丽乡村”建设、“体育强国战略”、“健康中国”建设，着力健康村镇体育建设，把脱贫攻坚与培育区域健康村镇体育示范点、农村全民健身体育示范点结合起来，发挥体育示范点的辐射带动作用。建议建立一套农村体育援建机制，创新农村体育发展模式。

参考文献：

- [1] 四川省统计局. 秦巴贫困地区扶贫开发问题分析 [J]. 四川省情, 2016 (08).
- [2] 陈前恒. 打破“文化贫困陷阱”的路径——基于贫困地区农村公共文化建设的调研 [J]. 图书馆论坛, 2017 (37).